

பிரஸார் பாரதி

அகில இந்திய வானொலி, சென்னை- 4

08 04 2024

MONDAY

7.15 PM

ஆகாஷ்வாணி

தலைப்புச் செய்திகள்

1. பழங்குடியினர் நலனுக்காக எண்ணற்றத்திட்டங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளதாக பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.
2. காங்கிரஸ் ஆட்சிக்காலத்தில்தான் பழங்குடியினர் நலனுக்கான சட்ட மசோதாக்கள் நிறைவேற்றப்பட்டதாக அக்கட்சியின் முன்னாள் தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி கூறியுள்ளார்.
3. முப்படைகளின் ஒருங்கிணைப்பை மேலும் வலுப்படுத்துவதற்கான மாநாடு இன்று புதுதில்லியில் நடைபெற்றது.
4. **Mozambique** -ல் நேரிட்ட படகு விபத்தில் 94 பேர் உயிரிழந்தனர்.
5. **Monte Carlo** மாஸ்டர்ஸ் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் சுமித் நாகல் இரண்டாவது சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<<<>>>>>>

பழங்குடியினர் நலனுக்காக எண்ணற்றத்திட்டங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளதாக பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.

சத்தீஸ்கரில் இன்று தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு அவர் பேசினார்.

நாட்டில் உள்ள ஒவ்வொரு குடும்பமும் நலம்பெற வேண்டும் என்ற நோக்கில் மத்திய அரசு செயல்பட்டு வருவதாக அவர் கூறினார்.

எழை மக்களின் நலனுக்காக கடந்த பத்தாண்டுகளில் நிறைவேற்றப்பட்ட திட்டங்களையும் அவர் பட்டியலிட்டார்.

25 கோடி பேர் வறுமையின் பிடியில் இருந்து மீட்கப்பட்டுள்ளதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

காங்கிரஸ் ஆட்சிக்காலத்தில் பல்வேறு ஊழல்கள் நடைபெற்றதாக அவர் கூறினார்.

ஏழைகளின் நலனில் அக்கறையின்றி காங்கிரஸ் செயல்பட்டதாகவும் அவர் குற்றம் சாட்டினார்.

ஊழல் அற்ற நிர்வாகத்தை மத்திய அரசு உறுதி செய்துள்ளதாகவும் திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்தார்.

<<<<<<>>>>>>>>

காங்கிரஸ் ஆட்சிக்காலத்தில்தான் பழங்குடியினர் நலனுக்கான சட்ட மசோதாக்கள் நிறைவேற்றப்பட்டதாக அக்கட்சியின் முன்னாள் தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி கூறியுள்ளார்.

மத்தியப்பிரதேசத்தில் இன்று தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு அவர் பேசினார்.

மத்தியில் காங்கிரஸ் ஆட்சிப்பொறுப்பேற்றால் ஏழை குடும்பத்தை சேர்ந்த பெண்களுக்கு ஆண்டுதோறும் ஒரு லட்சம் ரூபாய் வழங்கப்படும் என்று அவர் கூறினார்.

விவசாயிகளுக்கான குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலை வழங்கும் திட்டத்திற்கு சட்டப்பூர்வ அந்தஸ்து வழங்கப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

இயற்கை பேரிடர் காரணமாக இழப்பீடு ஏற்படும் விவசாயிகளுக்கு 30 நாட்களுக்குள் இழப்பீட்டுத் தொகை அவர்களின் வங்கிக்கணக்கில் செலுத்தப்படும் என்றும் அவர் கூறினார்.

முக்கிய அரசு பணிகளில் ஒப்பந்த முறை நியமனம் ரத்து செய்யப்படும் என்றும் திரு ராகுல்காந்தி தெரிவித்தார்.

<<<<<<>>>>>>>>

மத்திய அரசு மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகள் காரணமாக டிஜிட்டல் பணப்பரிவர்த்தனையில் இந்தியா முன்னணியில் உள்ளதாக பிஜேபி மூத்த தலைவர்களில் ஒருவரான திரு ராஜ்நாத் சிங் கூறியுள்ளார்.

தமிழகத்தின் திருவாரூரில் இன்று தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு அவர் பேசினார்.

மத்தியில் பிஜேபி தலைமையிலான அரசு பொறுப்பேற்ற பின்னர் அனைத்துத்துறைகளிலும் நாடு வளர்ச்சி கண்டுள்ளதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

பாதுகாப்பு தளவாடங்கள் ஏற்றுமதி வெகுவாக அதிகரித்துள்ளதாகவும் திரு ராஜ்நாத் சிங் கூறினார்.

<<<<<<>>>>>>>>

காங்கிரஸ் கட்சியின் தேர்தல் அறிக்கை தொடர்பாக பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்த கருத்துக்கு எதிராக காங்கிரஸ் கட்சி தேர்தல் ஆணையத்திடம் புகார் தெரிவித்துள்ளது.

காங்கிரஸ் மூத்த தலைவர் திரு சல்மான் குர்ஷித் தலைமையில் அக்கட்சியின் மூத்த நிர்வாகிகள் இன்று புதுதில்லியில் இப்பிரச்சினை தொடர்பான புகார் மனுவினை சமர்ப்பித்தனர்.

இப்பிரச்சினையில் தேர்தல் ஆணையம் உரிய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்றும் அந்த மனுவில் வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>>>

தில்லி சட்டப்பேரவையிலிருந்து பிஜேபி உறுப்பினர்கள் ஆறு பேர் அவைக்காவலர்களால் வெளியேற்றப்பட்டனர்.

இன்று பேரவையில் குடிநீர் வாரிய முறைகேடு தொடர்பான பிரச்சினையை பிஜேபி எழுப்ப முயன்றது. இதற்கு அவைத்தலைவர் அனுமதி மறுத்தார்.

இதனையடுத்து, பிஜேபி உறுப்பினர்கள் அவையின் மையப்பகுதிக்கு சென்று முழக்கங்களை எழுப்பினர்.

இதன் காரணமாக நிலவிய கூச்சல், குழப்பத்தையடுத்து, பிஜேபி உறுப்பினர்களை வெளியேற்றுமாறு அவைக்காவலர்களுக்கு பேரவைத் தலைவர் உத்தரவிட்டார்.

இதனைத்தொடர்ந்து, பேரவைக் காவலர்களால் வெளியேற்றப்பட்ட பிஜேபி உறுப்பினர்கள் பின்னர், தில்லி சட்டப்பேரவை வளாகத்தில் ஆம் ஆத்மி அரசை கண்டித்து தர்ணா போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

<<<<<<>>>>>>>>

முப்படைகளின் ஒருங்கிணைப்பை மேலும் வலுப்படுத்துவதற்கான மாநாடு இன்று புதுதில்லியில் நடைபெற்றது.

பாதுகாப்புப்படைகளின் தளபதி ஜெனரல் அனில் செளகான் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்த மாநாட்டில், முப்படைகளின் தலைமை தளபதிகள் மற்றும் உயரதிகாரிகள் பங்கேற்றனர்.

<<<<<<>>>>>>>>

தில்லியில் ஆறு முதல் ஒன்பதாம் வகுப்புகளுக்கான மாணவர் சேர்க்கைக்கான நடைமுறைகள் இன்று தொடங்கின.

அரசு இணையதளத்தில் விண்ணப்பங்களை பதிவு செய்யலாம் என்று தில்லி அரசு கூறியுள்ளது.

17-ஆம் தேதிவரை விண்ணப்பங்களை பதிவு செய்யலாம் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மாணவர் சேர்க்கை குறித்த விவரங்கள் 29-ஆம் தேதி வெளியிடப்படும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>>>

Mozambique -ல் நேரிட்ட படகு விபத்தில் 94 பேர் உயிரிழந்தனர். 26 பேரை தேடும் பணி நடைபெற்று வருகிறது.

Nambula -வில் காலரா பரவியதையடுத்து அங்கிருந்து 130 பேர் தற்காலிகமாக அமைக்கப்பட்ட படகுமூலம் சென்ற போது அது நீரில் மூழ்கி விபத்துக்குள்ளானதாக அங்கிருந்து வரும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இந்த விபத்தில் சிக்கிய ஐந்து பேர் பாதுகாப்பாக மீட்கப்பட்டுள்ளதாகவும், எஞ்சியவர்களை தேடும் பணி நடைபெற்று வருவதாகவும் அந்த தகவல்கள் கூறுகின்றன.

கடல் சீற்றத்துடன் காணப்படுவதால் மீட்புப்பணிகளில் தொய்வு ஏற்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>>>

ரஷ்ய வெளியுறவு அமைச்சர் திரு **Sergey Lavrov** இரண்டு நாள் அரசு முறைப்பயணமாக சீனா சென்றுள்ளார்.

இந்த பயணத்தின்போது சீன வெளியுறவு அமைச்சருடன் அவர் பேச்சு நடத்தவுள்ளார்.

உக்ரைன் உள்ளிட்ட பல்வேறு சர்வதேச பிரச்சினைகள் குறித்து இந்த பேச்சுக்களின்போது விவாதிக்கப்பட உள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தின் நீலகிரி மாவட்டத்தின் மசனக்குடி அருகே நேரிட்ட காட்டுத்தீ குறித்து வனத்துறையினர் விசாரணை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

இந்த காட்டுத்தீயில் ஏராளமான மூங்கில் மரங்கள் சேதமடைந்ததாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் டைட் - சரவணன் - 37 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<>>>>>>>>

நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளில் வெப்பத்தின் தாக்கம் அதிகரித்தே காணப்படும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.

ஆந்திராவின் கடலோரப்பகுதிகள், தெலங்கானா, கர்நாடகாவின் உட்புறப்பகுதிகளில் அடுத்த 24 மணிநேரத்திற்கு வெயிலின் தாக்கம் அதிகரிக்கும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மேற்குவங்கம், சிக்கிம், அஸ்ஸாம், மேகாலயா, நாகாலாந்து, மணிப்பூர், திரிபுரா ஆகிய மாநிலங்களுக்கு உட்பட ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த ஏழு நாட்களுக்கு மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதேபோல், மத்தியப்பிரதேசம், சட்டீஸ்கர், மகாராஷ்டிரா ஆகிய மாநிலங்களுக்கு உட்பட ஒரு சில பகுதிகளிலும் மழை பெய்யக்கூடும் என்றும் வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.

இதனிடையே, தமிழகத்தில் கோடை வெயிலின் தாக்கம் அடுத்த நான்கு தினங்களுக்கு படிப்படியாக குறையும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குனர் திரு செந்தாமரை கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

(சுவண்ட் டைட் - செந்தாமரை கண்ணன் - 47 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<>>>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

Monte Carlo மாஸ்டர்ஸ் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் சுமித் நாகல் இரண்டாவது சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

இன்று நடைபெற்ற ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் அவர், 5-7, 6-2, 6-4 என்ற செட் கணக்கில் இத்தாலியின் **Matteo Arnaldi** – ஐ வென்றார்.

ஆசியா – ஓசியானா தடகள சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியா தங்கப்பதக்கம் வென்றது.

ஆஸ்திரேலியாவின் **Canberra**-வில் நடைபெற்ற இப்போட்டியின் ஆடவர் பிரிவில் இந்தியா இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றியது.

உலக பாரா வில்வித்தை போட்டியில் இந்தியா ஒரு வெள்ளி, இரண்டு வெண்கலப்பதக்கங்களை வென்றது.

ஆஸ்திரேலியாவின் சிட்னியில் நடைபெற்ற இப்போட்டியில், மகளிர் பிரிவில் சரிதா வெள்ளிப்பதக்கத்தையும், பூஜா வெண்கலப்பதக்கத்தையும் வென்றனர்.

ஆடவர் பிரிவில் **Harvinder Singh** வெண்கலப்பதக்கம் வென்றார்.

Menorca ஓபன் செஸ் போட்டியில், இந்தியாவின் **Arjun Erigaisi** பட்டம் வென்றார்.

ஒன்பதாவது சுற்று முடிவில் 7 புள்ளி ஐந்து புள்ளிகளுடன் அவர் இப்பட்டத்தை கைப்பற்றினார்.

<<<<<<END>>>>>>